
 

 
Stadt Halle (Saale) 25. Mai 2023 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters  

 
 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 31.05.2023 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE zur Freiwilligen Feuerwehr 
Vorlagen-Nummer: VII/2023/05498 
TOP: 12.1 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
 
1. Die Stellenausschreibungen beinhalten seit einigen Jahren den folgenden Text: 
Mitglieder einer Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Halle (Saale) werden bei gleicher 
Eignung, Befähigung und fachlichen Leistung gemäß § 9 Abs. 5 Brandschutzgesetz 
LSA bevorzugt berücksichtigt. 
Wie viele Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr wurden seitdem in der Stadtverwaltung 
eingestellt? Bitte für jedes Jahr und jeden Geschäftsbereich angeben. 
 
Diese Daten werden statistisch nicht erfasst. 
 
2. Welche Pflichtlehrgänge wurden/werden in den Jahren 2022 bis 2024 für die 
Mitglieder der Berufs- und der Freiwilligen Feuerwehren angeboten? Bitte Art und 
Anzahl getrennt nach Berufs- und Freiwilliger Feuerwehr angeben. 
 
Freiwillige Feuerwehr: 
 
Die Lehrgänge für Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren gliedern sich in 
Standortausbildung und Kreisausbildung – in beiden Fällen werden diese Lehrgänge von der 
Stadt Halle (Saale) durchgeführt, sowie Ausbildung am Institut für Brand- und 
Katastrophenschutz Heyrothsberge  
(IBK Heyrothsberge). Grundlage für die Lehrgangsbedarfsmeldungen in der Freiwilligen 
Feuerwehren ist der Funktionsstellenplan, der sich wiederum nach der Leistungsfähigkeit 
und dem Fahrzeugpark der jeweiligen Ortsfeuerwehr richtet. 
 
Ausbildung Feuerwehr Halle (Saale) 
 

 2022 2023 2024 

Standortausbildung    

Truppmann (Grundausbildung)  2 1 1 

Führerscheinausbildung C/CE     2 3 3 

Kreisausbildung             

Truppführer 1 1 1 

Atemschutzgeräteträger 1 2 1 

Sprechfunklehrgang 3 2 1 

Maschinist Löschfahrzeuge 0 1 1 

Technische Hilfeleistung 2 1 1 

Motorkettensägenführer Grundausbildung 1 1 1 



 

Motorkettensägenführer Fortbildung 8 10 10 

 
Ausbildung IBK Heyrothsberge 
 

 2022 2023 2024 

Lehrgang Bed
arf 

Zuwei
sung 

Bed
arf 

Zuwei
sung 

Bed
arf 

Zuwei
sung 

       

Gruppenführer 3 2 3 1 4 offen 

Zugführer 2 2 2 1 4 offen 

Verbandsführer 2 1 2 0 4 offen 

Leiter einer Feuerwehr 3 3 3 2 3 offen 

Jugendfeuerwehrwart 3 0 4 2 4 offen 

ABC-Erkundung 0 0 0 0 3 offen 

ABC-Dekontamination 4 0 4 0 4 offen 

Brandsicherheitswache 4 0 4 0 4 offen 

Gerätewarte      offen 

ABC-Einsatz 5 4 5 4 5 offen 

Führen im ABC-Einsatz 2 0 2 2 2 offen 

Ausbildungslehre 1 0 2 1 2 offen 

Kreisausbilder/Ausbilder für 
Truppmänner/Truppführer 

3 0 3 0 3 offen 

Lehrgang „Feldkoch im Fachdienst Betreuung 
und Fachdienst Logistik“ 

2 2 5 4 2 offen 

Fortbildungslehrgang Technische Hilfe und  

Brandbekämpfung nach Bahnunfällen 
 

2 1 2 0 2 offen 

Vorbeugender Brandschutz 2 1 2 0 3 offen 

Fortbildungsseminar „Rechtsfragen des 
Handelns der Feuerwehr im Einsatz“ 

10 0 10 4 10 offen 

Fortbildung ABC-Erkundung 2 2 2 2 2 offen 

Einsatzplanung/Einsatzvorbereitung 2 0 2 0 2 offen 

Fortbildungsseminar "Führen im Technischen 
Hilfeleistungseinsatz" 

2 0 2 0 5 offen 

Fortbildungsseminar „Heyrothsberger 
Gefahrgut-Tag“ 

2 1 0 0 3 offen 

Fortbildungsseminar "Führen im B/C-Einsatz" 2 0 0 0 0 offen 

Fortbildungsseminar "VBBK" 5 0 5 6 10 offen 

Fortbildungsseminar "Führen im A -Einsatz" 2 0 0 0 2 offen 

Fortbildungsseminar "Brandsicherheitswache" 4 0 4 0 4 offen 

Einführung in die Stabsarbeit 2 0 2 0 6 offen 

Funktionsgebundene Fortbildungslehrgänge / Seminare 
 
Die Anzahl der angebotenen Lehrgänge am IBK Heyrothsberge richtet sich ebenfalls nach 
dem Bedarf der einzelnen Ortswehren. Jedoch erreicht das IBK aufgrund von 
Kapazitätsgrenzen lediglich eine Deckung von 40-45% des landesweiten Bedarfs. 
 
  



 

 
Berufsfeuerwehr: 
 

 2022 2023 2024 

Feuerwehrgrundausbildung 7 11 13 

Gruppenführer 16 12 6 

Zugführer 4 0 2 

Führerschein CE 6 11 13 

Bootsführerschein Binnen 6 11 13 

Rettungssanitäter 4 11 13 

Verbandsführer 0 1 0 

Rettungsschwimmer 6 11 13 

Elektroprüfer 4 0 0 

Ausbilder Ladekran 5 0 0 

Helmgerätewart 5 0 0 

Drohnenpilot 6 0 0 

Leitstellendisponentenlehrgang 6 0 0 

Drehleitermaschinist 10 10 10 

 
 
3. Welche unter Frage 2 aufgeführten Angebote wurden/werden in welcher Anzahl 
genutzt oder sind geplant? 
 
Die Zahlen sind in der Antwort auf Frage 2 enthalten. Alle zugewiesenen Lehrgänge wurden 
genutzt. Der Bedarf liegt regelmäßig höher als die Zuweisungen.  
 
4. Sind alle notwendigen Aus- und Fortbildungen möglich? Wenn nicht, welche 
Gründe liegen vor? Welche Folgen haben fehlende Bildungsmöglichkeiten? 
 
Freiwillige Feuerwehr: 
 
Die notwendigen Aus- und Fortbildungen für die Freiwilligen werden auf Standort- und 
Kreisebene bedarfsgerecht sichergestellt. Die Ausbildungs- und Fortbildungsangebote am 
IBK Heyrothsberge wiederum decken nur zwischen 40 bis 45 % den notwendigen 
landesweiten Bedarf ab und sind damit derzeit nur unzureichend. Erschwerend ist dabei ein 
Pandemie-bedingter Nachholbedarf aus den Jahren 2020 bis 2022.  
 
Fehlende Aus- und Fortbildung im Bereich der Freiwilligen Feuerwehr schwächen den 
Ausbildungsstand und können im Einzelfall zu Fehlern im Einsatz führen.  
 
Berufsfeuerwehr: 
 
Alle Bedarfe werden durch Angebote gedeckt. 
  



 

 
5. Waren in den Jahren 2019 bis 2022 bzw. sind im Jahr 2023 die eingeplanten 
Haushaltsmittel für den Besuch der Pflichtlehrgänge ausreichend? 
 
Freiwillige Feuerwehr: 
 
Die derzeitigen Haushaltsansätze decken die Kosten für das begrenzte Angebot des IBK von 
ca. 40-45% der erforderlichen Lehrgänge. Führerscheinausbildungen sind derzeit nur mit 
Fördermitteln realisierbar. 
 
Berufsfeuerwehr:  
 
Ja. 
 
 
 
 
Dr. Bernd Wiegand 
Oberbürgermeister 


